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НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ 
ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ  

ІЗ ЗАТРИМКОЮ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ 

На сучасному етапі розвитку суспільства система освіти дітей з 
особливими освітніми потребами, зокрема із затримкою психічного 
розвитку, вимагає глибшого вивчення специфіки підготовки зазначеної 
категорії  дітей  до  навчання  в  школі.  Від  змісту  цієї  
підготовки  та  способів і методів її здійснення, залежить не лише 
якість шкільного навчання, а й формування особистості дитини в цілому. 
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Дослідження проблеми затримки психічного розвитку (ЗПР) дитини 
здійснюється психологами та педагогами як одного з найбільш значущих 
психолого-педагогічних питань. Одночасно вивчення дітей цієї категорії 
дітей розпочато відносно недавно і питання залишається досить 
актуальним.  

Роботи таких вчених Т. Власова, Т. Єгорова, Т. Ілляшенко,  
Т. Вісковатова, К. Лебединська, В. Лубовський, М. Марковська, Т. Мокряк, 
М. Певзнер, М. Рождественська та інших присвячені вивченню етіології 
та механізмів перебігу ЗПР, пошуку засобів та методів ефективної 
корекції. На питаннях дослідження пізнавальної діяльності дітей із 
затримкою психічного розвитку зосередили свою увагу Т. Єгорова,  
Г. Жаренкова, В. Кудрявцева, Н. Менчинська, В. Лубовський,  
В. Насонова, Н. Стадненко, У. Ульєнкова, О. Цимбалюк та інші. 

Особливу увагу привертає специфіка мовленнєвого розвитку дітей 
дошкільного та шкільного віку із ЗПР в психолого-педагогічному плані. 
Багато дослідників (Н. Борякова, О. Слєпович, Р. Трігер, О. Кошелєва,  
І. Марченко, О. Слєпович, Є. Соботович, С. Шевченко та інші) 
присвятили свої роботи вивченню їхнього мовленнєвого розвитку, який 
характеризується відставанням в темпі оволодіння мовленням, пізнім 
початком функціювання неологізмів, слабкою мовленнєвою активністю, 
бідністю та недиференційованістю лексичного запасу, порушеннями у 
формуванні граматичної будови, низьким рівнем орієнтування в 
звуковому складі мовлення, слабким засвоєнням звукової будови слова. 
Крім загальних особливостей мовленнєвого розвитку, що властиві 
більшості дітей дошкільного віку із ЗПР ряд автори звертають увагу на 
специфічні недоліки, які наявні тільки у частини дітей зазначеної 
категорії.  

Порушення мовлення у дітей із затримкою психічного розвитку 
проявляються на фоні недостатньої сформованості когнітивних процесів 
та обумовлені їхнім психічним розвитком. Тому можна говорити, що в 
структуру дефекту ЗПР в якості вторинного порушення входить 
мовленнєва патологія [2].  

Разом з тим в дослідженнях науковців визначається так званий 
комбінований дефект, коли ЗПР поєднується із системними порушеннями 
мовлення первинного ґенезу. Звичайно, це досить ускладнює процес 
навчання дітей, особливо в перший рік відвідування школі.  

Однією з причин зазначеної ситуації є фактично низький рівень 
набутих знань та вмінь та навичок, які сформувалися у дітей в 
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дошкільний період життя. Зазначені науковці відмічають, що для дітей 
дошкільного віку із затримкою психічного розвитку характерним є 
низький рівень загальної обізнаності, недостатність розвитку розумових 
операцій, порушення мовленнєвого розвитку, а також низький рівень 
пізнавальної активності та розвитку ігрової діяльності [3]. 

Одним із основних напрямів формування особистості дитини в 
дошкільному періоді та підготовки до шкільного навчання є виховання 
рідною мовою. Вивчена література з питань формування зв’язного 
мовлення у дошкільників свідчить про те, що автори надають йому 
досить великого значення у реалізації зазначених напрямів. 

Завдяки розвитку зв’язного мовлення діти мають можливість 
описувати свої переживання, враження, набувають уміння змістовно і 
грамотно висловлювати свої думки. Зв’язне мовлення стає засобом 
трансформації логіки мислення дитини, усвідомлення сприйнятого і 
вираження його в правильному, чіткому і логічному мовленні [3]. 

Вагомою ланкою в системі навчання зв’язного виразного мовлення 
старших дошкільників із ЗПР є заняття з творчого розповідання, які 
відіграють велику роль в розвитку творчої активності дітей та 
самостійності. На відміну від фактичної розповіді, яка ґрунтується на 
базі сприймання, пам’яті, відтворюючої уяви дітей, в основі творчих 
розповідей лежить діяльність творчої уяви [3]. 

В загальній педагогіці питання навчання дітей творчого розповідання 
розкривається в наукових працях Є. Тихєєвої, Є. Фльоріної, Н. Орланової, 
Є. Короткової, О. Ушакової, Н. Виноградової, А. Шибицької, А. Богуш. 

У спеціальній педагогіці специфікою розвитку та формування 
зв’язного мовлення у дітей дошкільного віку із затримкою психічного 
розвитку приділили свою увагу Н. Борякова, С. Шевченко, О. Слєпович 
та інші науковці. 

В системі корекційного навчання дітей старшого дошкільного віку із 
ЗПР успішно може використовуватися курс, який може бути реалізований 
на заняттях в дошкільних закладах з «Ознайомлення з оточуючим 
середовищем та розвитку мовлення». Курс розроблений в спеціальній 
літературі С. Шевченко та спрямований на збагачення і систематизацію 
знань та уявлень дітей про навколишній світ, на розвиток сенсорного 
сприйняття та розумового потенціалу, на збагачення лексики та формування 
зв’язного монологічного мовлення. В тому числі увага приділяється 
складанню оповідань за сюжетним малюнком та серією малюнків, 
оповіданням-описам та іншім видам текстів [4, с. 32].  
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Проте проблема формування творчого зв’язного мовлення у дітей 
дошкільного віку із ЗПР залишається поза увагою багатьох дослідників.  

Практика роботи свідчить про те, що найбільші труднощі у даної 
категорії дітей з'являються саме під час складання оповідань з елементами 
творчості та проявляються вони у розв’язанні творчого завдання і 
подальшій реалізації задуму в формі зв’язної послідовної розповіді [3].  

Треба зазначити, що у дітей із нормотиповим розвитком дошкільне 
дитинство та перші роки навчання в школі супроводжуються бурхливим 
розвитком уяви. Правильне адекватне розуміння довкілля закріплюється 
в свідомості дитини, коли воно пройшло крізь призму уяви. Важливою 
умовою розвитку особистості дитини є фантазія. Л.С. Виготський 
помітив, що «…у сфері фантазії зосереджуються всі елементи 
конкретного, наочного уявлення про дійсність» [1, с. 207]. Але дітям із 
ЗПР бракує вільної уяви і фантазії. Ситуацію із розвитком уяви 
погіршую затримка та порушення в мовленнєвому розвитку.  

Корекцію та розвиток творчого зв’язного мовлення у зазначеної 
категорії дітей доцільно розглядати як одну з найважливіших умов 
повноцінного засвоєння знань, розвитку уяви, формування фантазії, які є 
передумовою розвитку логічного, абстрактного понятійного мислення [3].  

Під час навчання творчому розповіданню діти вправляються в 
активному використанні словника рідної мови, навчаються граматично 
правильно будувати речення, логічно послідовно поєднувати їх у 
розповіді. Все це відображає процес аналізу і синтезу дитячих знань, 
уявлень про навколишнє життя та сприяє загальному розвитку дитини.  

В сучасній психолого-педагогічній корекції зв’язного мовлення 
дошкільників із ЗПР заслуговує увагу методика І. Марченко формування 
творчого зв’язного мовлення. Авторка звертає увагу на те, що «особлива 
цінність зв’язного мовлення у цієї категорії дітей визначається тим, що 
воно є не лише показником їх розумового розвитку, а й одночасно засобом 
цього розвитку. Адже мовлення відіграє основну роль у спілкуванні 
дитини з оточуючими, в розвитку її мислення, стає засобом регуляції її 
діяльності і поведінки. Отримані дошкільниками із ЗПР знання та уміння, 
які закріплюються в їх обумовленому та вільному зв’язному мовленні є 
найбільш продуктивними та розвиваючими» [3, c. 223]. 

Не дивлячись на значну увагу вчених проблемі становлення 
мовленнєвого розвитку дітей із затримкою психічного розвитку, зокрема 
творчого зв’язного мовлення, до сьогодні зазначений напрям логопедичної 
роботи залишається складним і потребує подальшого вивчення. 
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